Nyhedsbrev april 2016
Kære medlemmer af Slægtshistorisk Forening, Odense

Håber I har haft en god Stor Bededagsferie.
Ugens tilbud!

Foredrag tirsdag den 26. april - kl. 15-16 – Rigsarkivet - Jernbanegade 36.

Medicinalberetninger og andre kilder til 1800-tallets sundhedsforhold 
Medicinalberetningerne giver et detaljeret indblik i sygdomsbilledet i alle dele af Danmark, og der er oplysninger om sociale forhold og kulturelle forskelle. Hør også om andre kilder til sundhedsforhold. Foredragsholder Jørgen Mikkelsen, Rigsarkivet.

Arrangør: Rigsarkivet. Gratis. Læs mere om foredraget på https://www.sa.dk/brug-arkivet/arrangementer/kilder-til-sundhedsforhold
Foredrag onsdag den 27. april 2016 – kl. 19:00-21:30 – Bolbro Kultur- og Idrætshus (Bolbro Skole), Stadionvej 50, 5200 Odense V., Indgang F, stuen, lærerværelset.
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Uddannelse af jordemødre i Danmark før 1920, uddannelse og kilder.
Vore jordemødre i gamle dage.

Fhv. overlæge, lic. med. Magne Juhl tager os med på sporet af jordemødre, deres uddannelse og kilder, som slægtsforskeren kan have glæde af at kende til.
Helt tilbage fra 1739 er der bevaret eksamensprotokoller for Danmarks jordemødre. Fra ca. 1750 havde ugifte mødre i København mulighed for at føde frit på byens jordemoderhus eller på Den Kongelige Fødselsstiftelse. Det almindeligste var dog hjemmefødsler under overværelse af den stedlige jordemoder og en stor del af de nærmeste kvinder. I slutningen af 1800-tallet og i begyndelsen af 1900-tallet oprettedes i hele Danmark en del private fødselshjem, hvor ugifte mødre kunne få et ”diskret ophold”.

Allerede i begyndelsen af 1700-tallet blev der indført krav om, at jordemødrene skulle eksamineres af embedslægerne, men i praksis varede det ikke længe, før alle jordemødre var eksaminerede. I bevarede eksamensprotokoller fra 1739 fra jordemoderskolen i København nævnes 4.630 jordemødre.
Ud over ”fødselsaktiviteten” havde jordemødrene også andre opgaver, som at indsende beretninger til præster og embedslægerne, og fra 1802 blev de også pålagt at registrere om forældre og oplysninger om barnet ved dødfødte børn.
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Fra 1861 skulle de ydermere føre specielle jordemoderprotokoller, hvis oplysninger var yderst detaljerede.

Men ikke alle jordemødre var ”fine i kanten”. En blev idømt fængsel på vand og brød to gange for meddelagtighed i rufferi samt forfalskning af sit eksamensbevis.
Magne Juhls oversigter over jordemødre i Bornholm, Ringkøbing, Thisted og Viborg amter og i Sønderjylland kan ses på hjemmesiden: www.viborgslaegt.dk under medlemssider > Magne Juhls navn.
Vi glæder os til at se jer til dette arrangement.

Jordmoder fru Weis fra Henne og Lønne Sogn.
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Foreningens sommerudflugt til "Tidens Samling" i Odense.

Spændende rundvisning i et "Hands on" museum for klæder, form og bolig i det 20. århundrede.
Her må du sætte dig i møblerne, åbne skuffer, kigge bøger, prøve tøjet og lytte til musikken.
Entre 40 kr. pr. person. 
Køb af Kaffe/The og Kiksekage i Cafeen.
Tilmelding senest d. 15 maj til                        Kasseren kontonr. 6845 1687872 Sydbank
se mere på www.tidenssamling.dk
Vi glæder os til at se jer til dette arrangement.
Med venlig hilsen

Jytte Skaaning

Formand

Slægtshistorisk Forening, Odense

www.odenseslaegt.dk
